



众多新品将亮相
上海时装周

商场化身秀场 服饰环保新潮

■ 2024春夏上海时装周昨天开幕
本报记者 陈梦泽 摄

本报讯 (记者 张钰芸)百“秀”齐放,上海时装周正以全新的活力和态度重塑行业图景。作为上海城市时尚名片,2024春夏上海时装周昨晚正式开幕,解锁新一季时髦灵感。本季由国内高端环保时尚品牌 ICICLE 之禾担纲开幕秀,呈现男女系列合秀。

围绕“活力互链”主题,当晚的新天地主秀场外,波浪形艺术装置错落起伏,以现代感十足的设计营造充满动感和生命力的发布氛围。轻松流畅的状态延续至伸展台,无数光亮洒在华服之上,ICICLE之禾设计师从明亮的春夏天空汲取全新灵感,写就一则融汇美与实用的触感叙事。

除了开幕秀外,还有近百场新品发布会在浦江两岸的时尚地标竞相上演,同期举办的商贸订货展会也将遍布中心城区,呈现千

余个优质品牌。昨天上午,作为上海时装周打造“亚洲最大订货季”商贸板块的核心,2024春夏MODE上海服装服饰展在“IM Shanghai 长宁国际”举行,纵览本季参展品牌,“环境友好”是关键词之一。从材料到技术,从理念到实践,记者在现场见到设计师们将可持续理念融入日常之美的多种尝试。

致力于推进全球向循环经济转型的艾伦麦克阿瑟基金会是首次参展,联手黑牡丹纺织,打造了一件以中国民间习俗的百家衣作为设计理念,采用15块缝制剩余的边角料、13件牛仔裤和5件牛仔夹克或是衬衫重组拼接而成的礼服。

咖啡渣合成革、生物基合成革、可机洗合成革……这些神奇的复合材料来自一家专注于生物基复合材料研发的企业——

ECOWEL素韦,其全系列产品均围绕环保可循环进行,同时对产品进行完整的LCA(生命周期评价),以评估与生命周期各阶段相关的环境影响。本季MODE展还涌现出如“纯草制作的手机壳”“纸箱制作的运动鞋”和“纸质高跟鞋”等充满新奇潮趣的产品,废弃电线等材料辅以串珠或面料,也能用设计为废弃材料赋能新的生命。

对于城中的时尚达人来说,上海时装周更是一场时尚嘉年华。10月12日起,“潮in周末”主题活动将在静安嘉里中心举办,从“即看即买”到“即买即秀”,购物商场将化为百变秀场,社交平台成为发布T台。还有新天地将上演沉浸式走秀,“上海新天地石库门街区特别呈现:感受敢秀”邀请市民前来观秀,让石库门是商场也是T台。



今日论语

以司法正义护航「善人善举」

方翔

老人在地铁站内乘自动扶梯摔倒,好心人在搀扶过程中,两人向后摔倒致其他乘客受伤,好心人被告上了法庭。近日,上海市第三中级人民法院对这起案件二审宣判:维持一审原判,好心人不承担责任。

善意施助,救死扶伤,是中华民族的传统美德。然而,因助人而惹上“官司”,为救济他人而招致自身受损等情况,近年来并不罕见。“扶不扶”“救不救”已成为社会热议话题。虽然在民法典中,对于“紧急救助”也设立了相关条款,但是在司法实践中却可能会遇到各种复杂的情况,就像此次二审宣判的这起案件,好心人的搀扶导致了第三人受伤,如何来界定各方的责任,考量的是司法的公正。

对于自愿实施救助的好心人,不能苛求他们都具有专业的救助知识,而应从法律层面鼓励并保护这些伸出援手的救助者。审理这个案件的法官认为,好心人帮助老人脱离危险,应当认定其出于善意救助的目的,不应苛责救助者注意义务,且其他乘客的受伤起因在于被救助人过错。司法赋予好心人必要的责任豁免权,体现了对勇于伸出援手的救助者的鼓励和保护,传递了保护“善人善举”的信号。

当“扶不扶”“救不救”这样的“道德难题”受到拷问和挑战时,极易引发人们对社会道德滑坡的担心和忧虑。降低好心人所要承担的风险,让身边平凡英雄无“后顾之忧”,需要在法律框架下着“力”,在司法正义上“挺”直,让人们“零距离”感受到司法有力量、有是非、有温度。

道德在社会中发扬光大,离不开法律的支持。通过强化释法说理,亮明法律立场,以公正司法护航“善人善举”,让“扶不扶”“救不救”等不再成为两难选择。

巴以冲突升级 以色列面临更大危机

南部正激战北部又交火 舆论担忧出现第二战场

交火仍在继续,伤亡仍在扩大。

据新华社报道,以色列医疗部门8日晚的统计数据显示,巴以新一轮冲突已致700多名以色列人死亡、2000多人受伤,数十名以色列人被挟持进入加沙地带。巴勒斯坦加沙地带卫生部门当天发表声明说,以军对加沙地带的袭击已造成413人死亡、2300人受伤。“我们正在开始一场漫长而艰难的战斗。”以色列总理内塔尼亚胡说。同时,反以情绪似乎正在阿拉伯世界蔓延。

南部地区持续激战

尽管巴以冲突绵延数十年,但“战争状态”实则远离以色列已久。然而,当超过5000枚火箭弹在短时间里射向以色列时,当备受信赖的隔离墙被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在多处定点突破时,几代以色列人试图靠物理隔离与军事优势打造的“安全迷梦”终于到了梦醒时分。截至9日8时,就在以色列政府宣布国家进入战争状态、对加沙地带发动多轮猛烈空袭一天之后,以色列仍未实现其最基本的目标——消灭渗透入境的哈马斯武装人员。各路媒体8日捕捉到以军大批重型装甲部队沿公路紧急调往南部。以空军也密集出动,为地面部队提供火力支援,并对哈马斯后方实施轰炸。然而,以军方在当天早上公布26名士兵死亡后,又于当晚公布了18人的阵亡名单。对以色列而言,如此惨重的单日损失,在1973年第四次中东战争结束后已是闻所未闻。同一天,加沙地带在空中继续向以色列发射火箭弹。哈马斯下属武装派别卡桑旅甚至向以方城市斯德洛特发动了规模达100枚的火箭弹袭击。

情报显示,突入以色列境内的哈马斯武装已得到补给和重整,并继续深入以色列腹

地,占领了以方南部的一个新地点基布兹马根。鉴于双方实力对比悬殊,以色列或许终将收复其南部失守地区,但哈马斯的进攻能力与决心也不可小觑。

加沙难民躲无可躲

对于此轮巴以冲突,以色列从官方到舆论都毫不讳言这是个“珍珠港事件式的时刻”。声名显赫的以色列情报机构之所以集体失灵,除去内政动荡外,更主要是因为以方相信,在其数十年的封锁下,加沙地带的哈马斯根本无力对以色列造成致命威胁。自2007年以来,以色列陆续收紧和关闭加沙地带的对外联络通道,陆海空实施严密封锁。这些年来,200多万巴勒斯坦人被困在狭长的加沙地带,基本物资供应得不到保障,就业、教育与医疗权利更成奢望,生活状态与难民无异。用以色列人的话说,这里就是“世界上最大的露天监狱”。

如今,以色列总理内塔尼亚胡威胁要把加沙地带彻底变成“荒岛”,并通过公开渠道提前发出警告,要求当地居民“现在就离开”。可问题在于这些居民即便想逃离,又能往哪逃呢?居住在加沙北部拜特哈农难民营的扎基·安瓦尔膝下有四个孩子,他说虽然知道以色列的警告,但他们根本躲无可躲。联



■ 8日,一名巴勒斯坦人在加沙城查看以色列空袭后的建筑废墟

新华社发

合国在当地开办的学校成为民众躲避空袭的无奈首选。当一名半岛电视台记者7日在加沙地带进行现场直播时,以军的空袭将她身后14层楼高的“巴勒斯坦塔”瞬间夷为平地。巨大的冲击波令这名记者深感恐惧,声音颤抖不已。虽然以军声称这栋楼里有哈马斯办公室,但这里也有平民居住的公寓。

巴勒斯坦驻英国大使佐姆洛特8日表示,他希望最近的战斗对西方世界来说是一个“警钟”。只要需要,巴勒斯坦人民将继续为自己的权利而战。“以色列的占领必须结束,国际法的适用必须平等。”佐姆洛特说。

黎以边境隐藏不安

誓言反击的以色列似乎无暇考虑这些问题。但若不从根本的政治问题着手解决,“头痛医头脚痛医脚”的安全思路注定无解,更大的危机也正在袭来。就在以军主力南调之时,以色列北部与黎巴嫩接壤的边境地区8日遭受炮击,双方交火约一个半小时。黎巴嫩真主党随后证实,其下属军事组织向以色列占领的

萨巴阿农场内以军阵地发射火箭弹和炮弹。黎巴嫩国会议员纳贾特·奥恩·萨拉巴就此表示,支持巴勒斯坦事业应该是所有阿拉伯国家的共同努力。以色列评论人士称,如果黎真主党最终加入此轮战事,那么以色列必将面临两线作战危机。若被占领的约旦河西岸也介入,就将是三条战线。这是一场以色列数十年来从未遇到过的危机。同时,一场突发事件正引发以色列与埃及的不安。一名埃及警察8日在该国北部用私人枪支向一个以色列旅游团开枪,造成两名以色列游客和一名埃及导游死亡。对此,急于在巴以之间进行斡旋的埃及政府,以及麻烦重重的以色列政府都极为慎重。第四次中东战争以后,埃及在阿拉伯世界率先与以色列实现关系正常化,埃以和解也由此成为1973年以来以色列数十年总体和平的外交基础。

中国外交部8日指出,平息巴以冲突的根本出路在于落实“两国方案”,建立独立的巴勒斯坦国。国际社会应增强紧迫感,加大对巴勒斯坦问题的投入,推动巴以双方早日恢复和谈,寻求持久和平之道。 本报记者 杨一帆